

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации ИСХАКОВОЙ Альфии Сабитовны
«ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТОНИИ У ЖЕНЩИН ПОСЛЕ РОДОВ», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Артериальная гипертензия (АГ) представляет собой глобальную медико-социальную проблему, являясь наиболее частой причиной преждевременной смерти и стойкой утраты трудоспособности. Проведенные в последние годы исследования показали более высокую частоту основных факторов риска у женщин по сравнению с мужчинами. Кроме того, женщины менее активно модифицируют образ жизни, факторы риска во вторичной профилактике сердечно-сосудистых заболеваний. Более того, в России отмечено увеличение распространенности курения среди женщин. Женщины чаще задерживаются с обращением за медицинской помощью при появлении симптомов болезни. Медицинские работники, в свою очередь, при оказании помощи женщинам несвоевременно распознают симптомы заболеваний и осложнений, не в полной мере осознают специфические гендерно обусловленные факторы риска, используют диагностические тесты и лечебные мероприятия.

Беременность и послеродовой период обуславливают более частые и неоднократные контакты женщин в врачами различных специальностей, поэтому своевременное выявление АГ, полноценное обследование и адекватное лечение должно без больших дополнительных расходов учреждений практического здравоохранения позволить улучшить результаты профилактики сердечно-сосудистых событий и преждевременной смертности в общей популяции женщин. Между тем, вопросы оптимального подбора антигипертензивной терапии именно у женщин остаются недостаточно изученными в силу непропорционального преобладания мужчин в большинстве завершенных крупных исследований, посвященных этой проблеме. Все вышеперечисленное свидетельствует о несомненной актуальности исследования А.С. Исхаковой.

Диссертационная работа основана на достаточном клиническом материале – из общей совокупности, включающей данные 1530 беременных женщин с различными формами АГ с учетом статистической мощности сформирована рандомизированная выборка из 180 женщин для проспективного наблюдения. При обследовании пациентов применялись стандартные современные лабораторные и инструментальные методы исследования, что позволяет другим авторам применить полученные результаты в аналогичных группах пациенток. Полученные автором в ходе работы выводы и практические рекомендации логично вытекают из текста диссертации. Методы статистической обработки данных соответствуют поставленным задачам.

Автором была оценена частота и структура факторов риска АГ у женщин репродуктивного возраста, на основе изучения кардиоваскулярного ремоделирования, функционального состояния почек и особенностей липидного и аполипопротеинового профиля женщин с анамнезом преэклампсии и/или ГБ во время беременности разработаны и представлены различные варианты патогенетически обоснованного лечения АГ и дислипидемии после родов, позволяющие доступными практическому здравоохранению средствами осуществлять эффективную профилактику клинически и социально значимых сердечно-сосудистых событий.

Результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности Бюджетного учреждения здравоохранения Удмуртской Республики (УР) «Республиканский клинико-диагностический центр» Министерства здравоохранения УР и внедрены в учебный процесс на кафедре госпитальной терапии с курсами кардиологии и функциональной диагностики ФПК и ПП ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России. Основные положения диссертации доложены на конгрессах регионального, всероссийского и международного уровня. По материалам исследования опубликована 21 научная работа, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для публикации основных научных результатов кандидатских диссертаций по медицине, и 8 тезисов в рецензируемых международных изданиях.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Автореферат свидетельствует о том, что, диссертационная работа Исхаковой Альфии Сабитовны «Особенности ведения артериальной гипертонии у женщин после родов» является завершенным научно-квалификационным исследованием. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных в соответствие с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015, необходимых для работы Диссертационного Совета Д208.067.02

заведующий кафедрой госпитальной терапии и скорой медицинской помощи
ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук,
доцент
специальность: 14.01.04 внутренние болезни

Попов Артем Анатольевич

620028, Россия, обл. Свердловская, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Телефон: (343) 214-86-71, факс: (343) 371 64 00, e-mail: usma@usma.ru

Подлинность подписи Попова Артема Анатольевича
«удостоверяю»

Начальник Управления
кадровой политики и правового обеспечения
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России

«30» октября 2019 г.



Чупракова Светлана Васильевна